

《道德經》中講：“上士聞道，勸而行之；中士聞道，若存若亡；下士聞道，大笑之。”

所處的位置不同，對待萬物的態度就不同，這也決定了一個人的胸懷和氣度。格局小的人，置身于自己的方寸之地，在鷄毛蒜皮的瑣碎中沉淪，難成大事。而格局大的人，內心富足，心胸開闊，能容天下難容之事，方可掌控人生全局。

格局大了，能容言

老子說：“上善若水，水善利萬物而不爭。”有大格局的人，像水一般不爭不搶，能滋養萬物，包容萬物。容言是一種修養，更是一種格局，這樣的人眼界深遠，願意聽取他人的意見，顧全大局，而不是爭長道短，斤斤計較。

春秋時期，齊國君王齊景公酷愛喝酒，有時連喝幾日幾夜都不過癮，如此下去，定會耽誤大事。大臣弘章勸諫道：“君王要以國事為重，若日日把酒言歡，這是昏君之舉，望您早日戒酒，否則請賜我一死。”齊景公有些生氣，但又很糾結，弘章所言有理，但自己又不想失了喝酒的樂趣。於是，他便向晏子訴苦。晏子聽後，說道：“弘章有您這樣廣闊胸懷的君主，是他三生有幸，若是遇到紂王、夏桀，早已小命不保了！”齊景公聽了此話，堅定地說道：“我馬上戒酒！”

從此，齊景公將全部的心思都放在國家和百姓身上，在他的管理下，齊國變得繁榮昌盛，百姓生活安穩富足。齊景公善於容言，即便是批評，也不會因為自己是君主，便高高在上，肆意責罰；而是欣然接受，聽取意見。

《資治通鑑》中講：“兼聽則明，偏信則暗。”置身事內，每個人都是當局者迷，無法看清自己

身上的問題，別人及時指出，是對自己的一種幫助。若只接受讚美，不接受批評，容易迷失自己，忘乎所以。最明智的做法，是學會容言，有則改之無則加勉。這是分得清緩急輕重的處世智慧，更是趨吉避凶的高瞻遠矚。格局大，容他人之言，人生路上才能避免災禍，走得更加穩妥。

格局大了，能容人

《莊子·庚桑楚》中說：“不能容人者無親，無親者盡人。”為人處世，若是沒有容人的度量，只會讓人敬而遠之，斷了自己的前路。而真正有智慧的人，都懂得雅量待人，容人寬已。

古時，有位名將叫郭鑫，因脾氣暴躁，帶兵打仗時，無意間得罪了一位將領。此人跑到皇上跟前，誣告郭鑫造反。皇上十分瞭解郭鑫的為人，不但沒有聽信謠言，還將此人交給郭鑫處理。郭鑫沒有惱羞成怒，反而安慰道：“我欣賞你的膽量，不會給你定罪，若你能上陣殺敵，並取得勝利，我定會將你舉薦給皇上。”那人聽了感激涕零，後悔自己太過小氣，污衊了郭鑫，於是英勇殺敵，攻下了對方一座城池。郭鑫也兌現了自己的承諾，將他舉薦給皇上，論功行賞，並委以重任。數年後，郭鑫告

老還鄉，將手中兵權都交給了他，他也不負衆望，戰功赫赫。往後的每一年，他都會帶着銀兩和吃食去看望郭鑫，助他安度晚年。郭鑫用寬容待人，收穫了一員大將，去除了一個敵人，實乃聰慧之舉。

《絕句》中講：“自出洞來無敵手，得饒人處且饒人。”人海茫茫，有謙謙君子，就有奸佞小人，若是錙銖必較，只會將自己陷在無盡的哀怨和忿懣中。只有放下別人的錯誤，寬以待人，才能真正體現自己非凡的氣度。

做事不做絕，才能收放自如；為別人鋪路，自己才不會陷入困境。能容人者，不管是春風得意，還是虎落平川，身邊都會有人支持他、幫助他。學會對他人寬容，利人

更利己；做人別太計較，反而得到的更多。

格局大了，能容事

《道德經》中有言：“江海所以能為百穀王者，以其善下之，故能為百穀王。”江海之所以能夠彙聚百川，是因為它有無私的包容性。人亦是如此，想要成就一番事業，定要放大格局，有容事之量。

官渡之戰，曹操以弱勝強，大敗袁紹。在整

理戰績時，發現了很多書信。曹操手下將其逐一念出，卻發現，都是曹營中自己的士兵所寫。有人在心中大罵曹操，有人肆意讚揚袁紹，更有甚者想前去投靠。一旁的手下聽罷，瞬間火冒三丈，揚言要將這些人抓起來斬首。曹操卻淡然一笑的說：“拿去燒掉吧，就當什麼都沒發生過。”衆人大驚，曹操接着說：“危急關頭，你我都自身難保，他們為自己尋找出路，合情合理，不必追究。”

不久，此事便在軍營中傳開了，那些私通袁紹的人，覺得曹操如此寬宏大量，着實令人佩服。他們更願意跟隨曹操，為他效力，從此曹軍的心也更加振奮，更加團結。

豐子愷有言：“心小了，所有的小事就大了；心大了，所有的大事就小了。”人心都是相互的，你容他一尺，他敬你一丈。人活于世，總要經歷風雨的洗禮，或許是善妒之人的中傷，或許是無禮之人的輕視，或許是戚戚小人的欺騙。

能容事的人，遇到再大的難題，都能掌控住情緒，更不會為了瑣事而煩悶苦惱。心若計較，處處是荒蕪；心若放寬，時時春意盎然。世間紅塵，本就沒有逼上樑山的“大事”，也沒有必須討個說法的“急事”，更沒有爭論輸贏的“要事”。多一點寬容，少一點刻薄，容得下萬物，才能活得輕鬆自在。

古語雲：“大智者必謙和，大善者必寬容。”

言不至極端，行不至絕處，格局大，懂包容，是做人的修養，更是處世的智慧。能容言，聽取意見，避免災禍；能容人，受人敬仰，前路寬廣；能容事，海闊天空，平步青雲。若能把“容”當成做人準則，内心便會越來越強大，人生之路也會更加平坦順暢。

能長久的。

唐朝時，潁州有個叫蕭穎土的人，非常聰明，18歲就考中了狀元，從此，他便認為自己的才華舉世無雙，傲慢了起來。一天，他來到一個景點邊喝酒，邊吟詩欣賞，突然暴雨降臨，就跑到附近的一個亭子里避雨。這時，一位身穿紫衣的老人領着個小孩也來避雨，二人便閑聊起來。蕭穎土見此人普通的樣子，就肆意譏笑他，老人也不動聲色。等雨過天晴，來了一群侍衛，趕着一輛豪華的馬車來接老人回家。蕭穎土上前打聽才知，這位老人就是自己求見幾次都未見到的王尚書，心中慌亂起來。第二日王尚書召見他說：“你傲慢到這個樣子，最多只能中個進士。”最終蕭穎土一直擔任揚州的功曹，至死也沒有陞官。

《道德經第三十章》有言：“果而勿矜，果而勿伐，果而不驕。”不要因為一點點的成就就自以為是，驕傲自滿，否則只會墜入狂妄的旋渦，被湮沒殆盡。做人，不可過分地張揚，不能稍取得點成績便到處得意洋洋地自夸，否則只會招來別人的嫉妒和明槍暗箭的打擊，而在成功的路上止步。聰明人都懂得收斂鋒芒，謙虛行事，低調做人，深藏不露，只在緊要的時刻才顯露出自己的才能，從而擊敗對手，獲得成功。

《道德經第七十九章》有言：“天道無親，常與善人。”自然的法則對任何人都是沒有偏愛的，卻總是站在德善的人的一邊。所以做人品是最為重要的，好的人品，連上天都庇護。

莫貪便宜，方有福氣，寬以待人，才能獲得他人的擁戴，為人謙虛，人生道路才能走的更遠。行為決定人品，人品決定人生，你所積累的德善，都是你將來的財富，會在無意間帶給你驚喜與好運。好的人品，是一生的通行證，願世間你我都能做一個人品好的人，守好初心，走好人生路。

人品是一生的通行證

節約顧客的時間、金錢，自己也安心。由於第一個鞋匠的貪心，客人們漸漸發現了這個秘密，便都前往第二個人品好的鞋匠的店里修鞋，漸漸地第一個鞋匠便沒了生意。最終，第一個鞋匠鋪關了門，而第二個鞋匠鋪生意卻越來越好。

著名的教育家徐特立曾說：“世界上沒有便宜的事，誰想佔便宜誰就會吃虧。”深以為然，而生活中，總有些人喜歡佔小便宜，為了眼前的一點點蠅頭小利而沾沾自喜。殊不知，這世間本沒有不勞而獲，佔的便宜，遲早是要以另一種方式還回去的。人品好的人，從不會佔別人的便宜，只因他們懂得吃虧是福。世人都不傻，佔了他人的一份便宜，人家就會疏遠你一分，人生的路就窄了一分，而吃虧，反而是給自己留退路，留餘地。

寬以待人，厚德載物

《道德經第二十八章》有言：“為天下谷，常德乃足。”德行高尚的人，才能獲得天下人的尊重與信服，而有德之人往往都有一顆寬厚仁慈的心。

戰國時期，秦穆公是位非常喜愛駿馬的國

君。在岐山建了一座王室牧場，專門飼養駿馬。一天，牧場走失了一匹駿馬，調查之下發現，那匹馬走失以後，被岐山腳下的三百名老百姓抓到了，百姓們不知道那是大王的御馬，就把它宰殺吃掉了。官員逮捕了這些老百姓，交給了秦穆公處置。秦穆公瞭解了事情的來龍去脈之後，馬上赦免了這些人。官員感到疑惑，秦穆公卻表示：我的駿馬死了，我也很心痛，但沒有這匹馬，我的百姓們死了，我更加痛心。幾年以後，秦國和晉國打仗，秦軍被敵軍重重包圍，危急時刻，不知從哪兒冒出來一支軍隊，與秦軍一起抵抗敵軍，使秦軍反敗為勝。戰後，秦穆公設宴款待這些將士，並詢問他們來自何處，那些人說大王您還記得丢失駿馬的事情嗎？我們就是被您赦免的農民啊！秦穆公的寬以待人，在無形中為自己日後埋下了福報，在秦晉戰爭中取得了勝利。

《道德經第五十九章》有言：“重積德則無不克。”德行深厚之人，必有貴人相助，這世間便沒有什麼是不能克服的。人無完人，孰能無過，世間之人都有自己的缺點與不足，每個人都會因為一時的糊塗而犯錯。如若揪着別人的錯處不放，會顯得自己的肚量小，亦會招致他人的記恨。德行高尚的人都懂得站在別人的角度，設身處地的為他人考慮。對別人多一分理解和包容，才能獲得更多的信任與支持，使通往成功的道路更寬闊。

謙虛行事，低調做人

《道德經第二十四章》有言：“自矜者不長。”自認為有幾分才能，便妄自尊大，目中無人，是不

人生最難的是什麼？

最難改變的是——習慣

孔子有言：“少成若天性，習慣成自然。”生活中，很多細小的習慣，看似微不足道，實則力量無窮。好習慣能成就一個人，一輩子都享不盡它帶來的好處；壞習慣足以毀掉一個人，一輩子都在償還無盡的惡果。

有人曾做過一項研究，為什麼會有貧富差距？結論是富人擁有的好習慣，是窮人身上不具備的。這些習慣是：堅持早起，每日閱讀，自我反省 30 分鐘，運動健身 1 小時，不盲目從眾，不輕易改變目標。這些事情看起來容易，但長期堅持下來卻十分困難，若能成為習慣，定會改變一個人的人生。

成功源于習慣，習慣源于日常，所有光鮮亮丽的背後，都是由一個個好習慣造就的。從早睡早起開始，從每天多讀一本書開始，這些微小的改變，都將成為習慣，都會讓你的生活豐富多彩，讓你的人生行穩致遠。

最難留住的是——時間

《莊子》中講：“人生天地之間，若白駒過隙，忽然而已。”時光匆匆，轉瞬即逝，只此一生，太過短暫。

時間，是這世界上最公平的東西，也是最難留住的東西。所有走過的路，所有遇到的人，所有發生的事，都經過了時間的洗禮與驗證。面對生活的刁難，人生的坎坷，無論我們如何抱怨，如何哀嘆，都已成為過往。過去的此生不會重來，失去的只會漸行漸遠，時間永遠回不到開始的地方。與其耿耿于懷，痛苦糾結，不如放下過去，活好當下。往後的日子，願你不念過往，不畏將來，開心享受每一刻，努力過好每一天，讓自己活成最美好的模樣。

最難找到的是——知己

常言道：“三兩知心好友，勝過萬千點頭之交。”人這輩子，最幸運的是有人懂你；最難的是有知己相伴。

遇到一件喜事，有人一同分享，快樂就會加倍；遇到一件難事，有人一同分擔，悲痛就會減半。

知己，是即使天各一方，也不會忘記彼此的人；知己，是朝夕相處，卻久處不厭，惺惺相惜的人。他們懂你的欲言又止，知道你的絞外之音，瞭解你的無助逞強，明白你的痛苦悲傷。和他們相處，無需隱藏心情，不必掩飾內心，不擔心被嫌棄，更不害怕被嘲諷。只管敞開心扉，互道心事，彼此安慰，互相包容。若有幸得一知己，定要好好守護，相依相伴，不離不棄。

最難預料的是——世事

人們常說：“世事難料，命運無常。”就像斗轉星移，風雲變幻一般，都是人力所不及的事情。

每個人的生活，都充滿了艱難險阻，都布滿了荆棘坎坷。人與人之間，每一次相遇都可能是此生唯一；每一次離別也許就是最後的告別。

只有經歷了人間百態，才懂得珍惜可貴，那些痛苦和眼淚，能教會我們成長，那些逆境和挫折，會讓我們更加堅強。正如莊子有言：“知其不可奈何，而安之若命，德之至也。”漫漫人生，我們無法決定命運，但可以選擇生活，我們必須接受那些突如其來的失去。放下離

開的人，錯過的事，學會釋懷，泰然處之，將人生路上的礁石，鍛造成自我救贖的鎧甲，唯有如此，才能淡定從容的開始新的生活。

最難揣測的是——人心

俗話說：“人心隔肚皮，真假難分清。”生活中有太多表面和氣，背地里卻陷你于不義的人。稍有不慎，便會看錯了人，付錯了心，讓自己心灰意冷，悲傷欲絕。與人相處，要謹言慎行，見人只說三分話，未可全拋一片心。一時三刻的虛情假意容易偽裝，但日久天長的真心付出卻難以堅持。困境時，冷眼旁觀的人，趁早遠離；而施以援手的人，定要深交。當你看透了人心，就學會了釋懷，不必抱怨人心涼薄，那些辜負你的人，都是生命中的過客。任憑歲月更迭，依舊真心相守的人，才值得你用心相對。

人生一世，風雨兼程，實屬不易。從少時到暮年，總有解決不完的難題，很多人和事，我們都無法掌控。但是，難題雖有，也要無所畏懼；困難常在，更要坦然面對。只有經歷過各種磨難，習慣了各種不易，才能變得強大，從此不為世事所苦，不為生活所敗。

